

十月十八日

經文：撒母耳記上三至四章

鑰節：「耶和華……呼喚……，撒母耳回答說：『請說，僕人敬聽』。」(3:10)

提要

由於祭司的墮落和以色列人普遍的悖逆，因此在那段以色列的黑暗時期，「耶和華的言語稀少」(3:1)。上帝怎麼能透過那些不尊重祂也不認識祂的祭司說話呢？(2:12)他們在會幕裏的事奉毫無意義，並且很快就要結束了(4:18)。不過，上帝將興起撒母耳來填補空隙，並作以色列百姓急需的屬靈上的強力領導者。

傳統上認為，當上帝第一次用可聽到的聲音向撒母耳說話時，他那時不過只有十二歲。耶穌在耶路撒冷與律法師談論，令他們大吃一驚，當時祂也是十二歲。我們不該輕看小孩子，因為他們經常比成人更具有敏銳的屬靈感受力。當上帝呼喚撒母耳，那時一定接近破曉時分，因為燃燈的油燒了一夜已經快要燒光了(3:3)。撒母耳被上帝的聲音喚醒時可能還在瞌睡狀態，他不曉得那是來自上帝的聲音，但因以利的領悟和智慧的指示，當上帝第四次再叫他時，他就預備好聽主的話了。信徒在屬靈上不可沈睡，乃要隨時準備好，分辨及傾聽上帝的聲音。像撒母耳一樣，我們要回答：「請說，僕人敬聽」(3:10)。傾聽上帝是與上帝溝通的最主要要素。上帝不是只造一個嘴巴，但給我們兩隻耳朵嗎？

以利曉得上帝揀選了撒母耳，不過他並不嫉妒，反而尊敬撒母耳。以利謙卑的接受了上帝對撒母耳所說的話，即使那些話如同前次那位不知名的先知(第二章)一樣，是不利於他和他兒子的(3:18)。以利知道自己所受的責備一定很難過，因為「他禁止自己的兒子作孽」，並且「以利家的罪孽，雖獻祭奉禮物，永不能得贖去」，上帝棄絕他們為祭司的審判已經確定了。

耶和華與撒母耳說話的消息從以色列最北邊(但)傳到最南邊(別是巴)(3:20)。以色列眾百姓一定高興極了，經過這麼長一段時間以後，以色列人終於有一位上帝的真先知在他們中間，他們也都接受撒母耳為上帝所指派的領導者。

當時以色列正與非利士人作戰。非利士人是一支強大的民族，他們可能是移民自克里特島(或者迦斐託；摩9:7；申2:23；耶47:4~5)，並佔領了沿地中海岸許多地區。非利士人擊敗以色列人，特別是約櫃被擄，就是上帝所說必使聽見的人耳鳴的可怕消息(3:11)。上帝不只用這場挫敗審判以色列，同時也應驗了祂說何弗尼、非尼哈將同日而死的預言(2:34)。因為上帝已經預先警告過，所以他們的死訊並沒有影響以利太大，倒是約櫃的被擄使以利大受震驚而死。

以色列人由於迷信的緣故，沒有先求問上帝就把約櫃運送到戰場上。他們深受鼓勵，以為有了約櫃就表示上帝會與他們同在，使他們得勝。他們不瞭解，約櫃只是上帝同在的一個象徵；以色列連嘗敗績，因為他們把信心放在宗教的外在型式上，而不是信靠上帝超自然的能力。以色列軍隊的失敗和約櫃的被擄讓所有以色列人清楚的看見，由於以色列人

的罪，上帝的榮耀已經離開了（「以迦博」）。上帝只居住在聖潔的子民當中，這是千真萬確的事。

禱告

主耶穌，您說：「我的羊認得我的聲音」。求您用任何您所選擇的方式對我們說話——用可聽見的聲音，像您對撒母耳；或者用「微小的聲音」，像您對以利亞。謝謝主，藉著您被寫下來的話——聖經——我們可以更完全的肯定並瞭解您對我們說的話。奉主耶穌聖名，阿們！